

立体交通赋能、特色产业腾飞、文旅品牌破圈——

方山民生福祉再升温

□ 本报记者 韩笑

吕梁山西麓的晨雾还未散尽,北武当山的轮廓在微光中若隐若现。方山县,这片1434平方公里的土地,正以“廉吏故里”的文脉为根,“康养胜地”的生态为翼,在产业转型、民生改善的浪潮中奋力突围,勾勒出一幅质朴而厚重的发展图景。

方山的历史长卷里,“廉”字熠熠生辉。清代廉吏于成龙的故事,如同精神坐标在这片土地上不断续写新篇。廉政文化园里,游客驻足聆听“天下廉吏第一”的治世智慧。AI技术赋能的《AI于成龙》更让百年廉风“破圈”:2024年,该案例入选中国正能量网络传播AI精品案例,古老故事借数字之力,叩开了年轻人的心扉。

夏日清晨,横泉水库泛起粼粼波光,碧水如镜,将蓝天与岸畔的绿树收进画框。年均1300米的海拔、7.9℃的气温,孕育出方山独特的生态气候。横泉水库100%的优良水质,是生态坚守的勋章;连续四年位居市前列的空气质量优良天数,让“吕梁后花园”的美誉愈发坚实。



大武机场候机厅里,广播响起“飞往北京的航班即将登机”,旅客们拖着行李鱼贯而入——这座县城的空中航线,已连通北京、天津、上海、西安等十余座城市。地面上,209国道纵贯南北,太佳高速横穿东西,吕临铁路、吕梁环城高速穿境而过;国道209改线、北武当山景区环线等工程相继竣工,旅游支线公路如蛛网延伸,“铁路+公路+航空”的立体交通网加速成型。曾经,山回路远是方山的“紧箍咒”;如今,通途破壁让“山货出山快一步,游客进山多一路”。

交通的蝶变,为县域经济撕开了开放的口子,也激活了产业振兴的“一池春水”。

农业提质路上,肉牛养殖基地里,壮硕的牛犊啃食青贮饲料;叶煎鸡蛋、方山胡麻油走

出大山,前者亮相中国—东盟博览会,后者在“名品出晋”展销会上圈粉无数;方山县供销社捧回“全国供销合作社系统先进集体”奖牌,马坊镇跻身“国家农业产业强镇”,现代农业的“金字招牌”越擦越亮。

工业转型潮中,煤矿井下,智能化设备替代人工采掘,39000余万吨煤炭保有量正通过绿色开采释放价值;山坡上,光伏阵列队向

阳,风机叶轮随风转动,风能、太阳能等清洁能源项目加速落地,老工业基地正经历“绿色蜕变”。

文旅破圈时,191个旅游资源单体星罗棋布,北武当山的雄奇、张家塔民居的古朴、田园里的诗意,让方山成为晋西文旅新宠。2019年获省级生态旅游示范区后,9个乡村旅游重点村各具其美,“赏北武当胜景 游于成龙

故里”入选全国乡村旅游精品路线,“廉吏故里 康养胜地”的品牌愈发响亮。

产业的热度,最终化作民生的温度。新建的校园里,江明教育团队带来的课堂充满活力,高考达线人数四年翻番,见证着“知识改变命运”的承诺;全市首个“行走的医院”项目落地运行,与北医三院合作的国家级脊柱微创暨疼痛康复诊疗中心里,先进设备守护着百姓健康;“零工市场”的招牌下,求职者与雇主议价喧闹里,“方山装潢工”的劳务品牌已在京津蒙站稳脚跟,八成劳动力的务工比例,是就业帮扶的实效。农村日间照料中心的炊烟升起,低保与养老标准逐年提升,农村居民收入增速跃居全市第二的背后,是“老有所颐、病有所医、业有所就”的民生答卷。

从历史深处走来,在生态沃土里生长,借交通之翼腾飞,凭产业之力奋进,以民生之暖扎根——方山正以更从容的姿态书写着时代新篇,而那抹“廉吏故里”的精神底色、“生态康养”的自然禀赋,终将在岁月中愈发鲜亮,成为永不褪色的发展注脚。



□ 本报记者 阮兴时

从「世外桃源」到「打卡热地」

汾阳市上林舍村乡村旅游绘就振兴新图景

走进汾阳市栗家庄镇上林舍村,这个历史悠久的古村落,兼具园林特色与自然野趣:四季分明的气候让夏日平均气温较城市低5-8℃,林果茂盛的植被间藤缠树梢,空气中负氧离子含量远超城市,空气质量常年保持国家一级标准,堪称“天然氧吧”。

穿村而过的“灵泉沟”蜿蜒曲折,近3000米的河道清澈见底,自然冲刷形成的奇石与两岸绿植相映成趣,成为孩子们戏水、游客避暑的天然乐园。“我们专门从介休赶来,这里空气太清新了,像被‘天然氧吧’包围着。”一位带着孩子来游玩的游客笑着说,“孩子们在溪边玩水、体验漂流,大人在树荫下歇脚,这样的夏天才叫舒服。”

如今的上林舍村,已不再是藏于深山的秘境。据景区负责人韩竹介绍,仅今年“五一”假期,日均接待游客就达5000—7000人次,5月2日更是创下7000人的高峰;即便是平日周末,日均游客也稳定在2000—3000人,“从清晨到日暮,游客络绎不绝,停车场里总能看到来自周边县市的车牌。”

乡村旅游的蓬勃发展,不仅带火了景区,更让村民的腰包鼓了起来。在旅游经济的辐射下,上林舍村及周边已涌现出30余家商铺、民宿,直接带动120余人就业,间接惠及500余人,年创服务业及劳务收入近200万元。

村民郝万峰的故事,正是这场变迁的生动注脚。“以前靠种地和农闲时打零工,一年到头刚够糊口。”郝万峰回忆道。2019年,借着村里发展旅游的东风,他在村“两委”的建议下,将家中闲置房屋改造成农家乐,“全家齐上阵,从简单的农家菜到特色宴席,一步步改进。2022年起游客越来越多,生意最火的时候一天要接待几十桌客人,现在每年收入能有近20万元。”

在景区木屋区负责保洁的村民也笑着说:“每天早上八点来上班,打扫房间和公共区域,一天工作八小时,每月能拿2000元工资。不用出村就能挣钱,还能照顾家里,这样的日子以前想都不敢想。”

上林舍村的蝶变,并非偶然。近年来,村里以“林业立村、生态富村、旅游活村、文化强村”为发展思路,走出了一条“支部+企业”的特色发展之路。村集体通过招商引资成立了生态旅游公司,深度挖掘自然与人文资源,打造出集多种功能于一体的乡村旅游综合体。

在这里,游客既能体验高空玻璃漂流、丛林穿越、高空滑索等刺激项目,也能在树屋民宿中享受静谧时光,在田间小道上感受农耕乐趣。“我们不仅要让游客来,更要让游客留得住,还回来。”上林舍村党总支副书记成万华说。从2019年景区运营至今,村集体年收入已达五十多万元,累计接待游客五十万人次,先后斩获“中国乡村旅游模范村”“山西省农业旅游示范点”“山西美丽乡村”等多项荣誉。

从曾经的偏远山村到如今的旅游热地,上林舍村用实际行动证明:绿水青山既是自然财富,也是经济财富。当生态优势转化为发展优势,当乡村特色融入旅游体验,一座村庄的振兴之路,便在袅袅炊烟与阵阵欢笑声中,越走越宽广。

采摘园里好“丰”景 “甜蜜经济”促增收

□ 本报记者 冯凯治 通讯员 白鹏伟 孙雪

近日,位于方山县北武当镇来堡村的现代农业产业园内,成片的果树郁郁葱葱,颗颗果实挂满枝头,一派生机勃勃的景象。游客们手提果篮穿梭其中,欢声笑语与果实的清香交织在一起,构成一幅丰收的动人画卷。

如今,像这样以采摘体验为核心的“甜蜜经济”,正成为乡村振兴的新引擎,不仅让游客享受到亲近自然的乐趣,更带动了农户增收致富,绘就出农旅融合的美好图景。

走进采摘园记者看到,李树上挂满了沉甸甸的“大红袍”李子,颗颗饱满圆润,压弯了枝头;串串葡萄红如玛瑙、紫如水晶,错落有致地垂挂在绿蔓下。果农们穿梭林间,忙着采摘、装筐,丰收的喜悦写在每个人的脸上。

前来体验乡村果园采摘乐趣的游客更是络绎不绝,他们携亲带友,采摘、品尝、游玩,在与大自然的亲密接触中享受丰收带来的甜蜜和喜悦。“我从湖北过来的,今年来姥姥家过暑假,今天

和妈妈一起来果园采摘,满园的葡萄、李子,色泽非常诱人,吃起来又脆又甜,真是一次难忘的体验。”远道而来的游客侯天说道。

据悉,这片占地面积20亩的现代农业产业园,于2018年3月建成,采用“村集体投资+个人承包”的经营模式,集采摘、研学、农文旅融合于一体,已成为村集体带动群众致富的支柱产业和现代农业示范基地。这片充满欢笑与甜蜜的果园,离不开种植户张春明多年来的辛勤耕耘。

“您尝尝这葡萄,甜到心里头!今年来采摘的人就没断过,我这20亩果园,光葡萄和李子就能带来近30万元收入!”种植户张春明一边帮游客递上刚摘的果实,一边算起了“甜蜜账”。从最初的种植“新手”到如今的“行家里手”,7年间,他不断丰富水果品类,从葡萄、李子扩展到水蜜桃、西瓜、杏等,还摸索出“现场采摘+订单直供”双渠道销售模式,优质果实还吸引着经销商上门收购,货车停满园门口,新鲜水果当天就能发往各地市场。

目前,采摘园主打“现场采摘+订

单直供”的双渠道销售模式,其中采摘收入占总收入的80%,采摘忙,销售更旺,优质的水果也吸引了不少水果经销商上门收购,一辆辆货车停靠在采摘园门口,工人们正忙碌地将一筐筐新鲜李子装车发运。

近年来,来堡村依托于成龙故里特殊的地理优势和品牌优势,大力推进农文旅深度融合。创新推出“共享果园”“共享菜园”休闲旅游模式,吸引周边市民前来种植、采摘、旅游,将生态资源转化为发展“钱”景,不仅让农户的腰包越来越鼓,也为村集体经济注入了新的活力,为乡村振兴注入源源不断的发展动能。

“下一步,我们驻村工作队将依托‘天下廉吏第一’的文化IP,结合当地气候土壤条件,打造‘廉文化+特色水果’的融合发展模式。”吕梁市直工委驻来堡村第一书记张奴贵说,将果园与于成龙故居、廉政文化园景区串联,推出“访故居、摘硕果、悟廉心”研学线路,吸引游客体验,通过“文化赋能+产业增收”,让“廉”文化焕发新活力,带动农户增收致富。



果农们穿梭林间,忙着采摘、装筐。

临县全域守护特种设备 筑牢安全生产基石

本报讯(记者 刘少伟)近日,临县市场监督管理局联合专家组及各市场监管所,对全县126家特种设备使用单位开展了一场全覆盖安全检查行动,以“零容忍”的态度排查隐患,压实企业主体责任,增强企业风险防范意识,为临县经济社会高质量发展筑牢安全基石。

安全无小事,特种设备安全更是容不得半点马虎。在此次安全检查行动中,该县聚焦重点领域,对辖区内电梯、锅炉、压力容器、起重机械等特种设备进行全面排查。检查组采用“查台账+看现场+核资质”三重验证方式,逐台设备“把脉问诊”,重点核查使用登记、定期检验、作业人员持证、

日常维护记录及应急预案制定情况等。

针对技术性较强的特种设备,创新采用“行政监管+专家会诊”模式,聘请第三方技术专家全程参与。专家们现场“开方”,指导企业制定整改方案,明确整改时限及责任人,确保隐患整改“见底清零”。

截至目前,该县共检查设备703台(套),发现隐患52项,已下达《安全监察

指令书》4份,相关企业正在积极整改中。

“安全是发展的前提。我们将持续深化专项整治,强化‘日管控、周排查、月调度’制度落实,确保特种设备安全日常工作常态化、规范化,坚持‘人民至上、生命至上’理念,以‘赶考姿态’守牢安全底线,为全县安全生产提供坚实保障。”临县市场监督管理局负责人表示。



吕梁市人民代表大会常务委员会关于批准2024年市本级财政决算的决议

(2025年8月28日在吕梁市第四届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过)

吕梁市第四届人民代表大会常务委员会第三十次会议,听取了市财政局局长樊小明受市人民政府委托所作的《关于2024年市本级财政决算和2025年上半年预算执行情况的报告》和市审计局局长杨谈文受市人民政府委托所作的《关于2024年市本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。会议结合审计工作报告,对2024年市本级财政决算(草案)和财政决算报告进行了审查,同意市人大常委会预算工作委员会提出的《关于2024年市本级财政决算(草案)初步审查情况的报告》,决定批准吕梁市2024年市本级财政决算。

吕梁市人民代表大会常务委员会关于批准2025年市本级预算调整方案的决议

(2025年8月28日在吕梁市第四届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过)

吕梁市第四届人民代表大会常务委员会第三十次会议,听取了市财政局局长樊小明受市人民政府委托所作的《关于2025年市本级预算调整方案(草案)的报告》,审查了2025年市本级预算调整方案(草案),会议同意市人大常委会预算工作委员会提出的初步审查意见,决定批准2025年市本级预算调整方案。

吕梁市人民代表大会常务委员会公告

吕梁市人民代表大会常务委员会决定任免名单 (2025年8月28日吕梁市第四届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过)

决定任命: 张新春为吕梁市人民政府副市长。
决定免去: 油晓峰的吕梁市人民政府副市长职务。



张新春同志

张新春,男,汉族,1972年2月生,省委党校在职研究生学历,1991年11月加入中国共产党,1995年7月参加工作。现任吕梁市人民政府党组成员、副市长。

牢牢守住安全稳定底线 保障经济社会高质量发展

(上接1版)“安全生产工作,绝不能打被动仗,必须主动出击。”他说,“在新旧动能转变的关键时期,我们将坚持‘三管三必须’原则,深度融入安全生产治本攻坚三年行动全过程,通过升级测控产业技术能力,增强安全风险预见性,提前排查、精准预判各类安全隐患,从源头降低风险。并同步强化防灾减灾救灾各项工作,以全方位、系统性的安全保障举措,为产业转型之路保驾护航。”

市生态环境局局长蔡玉洁说:“生态环境保护功在当代、利在千秋。全市生态环境系统将坚持综合治理、系统治理、源头治理,一体推进治山治水治气治城,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,以高水平保护服务高质量发展。深入打好污染防治攻坚战,保持环境质量的持续改善,推动‘一泓清水入黄河’生态保护工程全面完成、整体达标,切实做好中央生态环保督察反馈问题整改‘后半篇文章’,坚决守护好吕梁大地的青山绿水、蓝天净土。”

市供销社党组书记、主任薛耀宗表示,全市供销社系统将坚决把思想和行动统一到习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神上来,聚焦保障国家粮食安全,完善农资服务“一张网”,做好重要农时农资采购、储备、调运、供应等工作;聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果,提升农产品流通“一张网”,提高农产品物流水平;聚焦中药材强省战略,拓展中药材产业高质量发展;创新中药材资源利用“一张网”,助力经济社会发展全面绿色转型;聚焦民生供应和全民健康,巩固盐业发展“一张网”,不断提升“晋盐”品牌,厚植“晋盐”优势,充分发挥供销社作为农资流通主渠道、农业化服务国家队、农产品销售大平台、再生资源回收利用主力军的独特作用,推动各项事业再上新台阶。

孝义市大孝堡镇东盘粮村党支部书记兼村委会主任范忠在会议结束后,倍感兴奋,对村里未来的发展充满信心。他说:“我们将全力推进化肥农药减量增效,根据土壤养分状况和作物需肥规律精准施肥,减少土地种植污染。推广绿色防控技术,利用害虫天敌等物理、生物手段防治病虫害,减少农药使用。加强宣传培训,提高农民环保意识,引导农民科学用药施肥。加大农作物秸秆综合利用力度,避免秸秆焚烧造成污染。全村将以此次大会为契机,真抓实干,勇于创新,努力走出一条农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足的乡村振兴之路。”